

劳动助力美德发展

——谈初中劳动教育的有效开展途径

萧劲舟 王爽

重庆市育才中学校 400050

摘要：劳动，作为人类文明的基石，自古以来便是推动社会进步与个体成长的重要力量。在初中教育阶段，劳动教育不仅是对学生动手能力与实践能力的培养，更是对其道德品质与价值观念塑造的关键环节。随着时代的发展，教育的多元化需求愈发显著，劳动教育不再局限于传统意义上的体力劳动，而是融入了更多智力与创造性的元素，旨在促进学生全面发展。因此，探索初中劳动教育的有效开展途径，不仅能够提升学生的综合素质，还能为其未来的人生道路奠定坚实的基础。本文旨在分析当前初中劳动教育的现状与挑战，并提出一系列创新策略与实践路径，以期为教育工作者提供参考，共同推动劳动教育在新时代的深入发展。

关键词：初中劳动教育；劳动教育；初中教育

劳动教育作为学校教育的重要组成部分，对于培养学生的劳动观念、劳动技能和劳动习惯具有不可替代的作用。特别是在初中阶段，学生正处于身心发展的关键时期，劳动教育对于其全面发展具有重要意义。然而，当前初中生劳动教育的实施状况并不尽如人意，存在诸多亟待解决的问题。因此，本文试图通过实践探索，为初中生劳动教育的改进和创新提供有益的思路和参考。

一、劳动教育实施的重要性

首先，通过对学生进行劳动教育课程，可以体现出他们的教育理念、教育方式和职业素质，用他们的教学智慧来引导初中生热爱劳动，勤于实践，尊重群众，让老师的领导作用得到最大程度的发挥。此外，在实施劳动教育课程的过程中，教师也可以再次接受岗位充电和职后发展，从而促进教师在工作能力、施教经验和教学方式上的不断提升，进而更好地推动初中生在职业技能上的实际发展。这样，教师才能主动反省自己，在实践中成长，积极地将自己纳入劳动教育课程的人力资源支持中。其次，通过教师开展劳动教育课程，可以让初中生得到一个主体式、实践性、沉浸化和高效率的劳动体验活动，从而使初中生对劳动充满热情，勤于动手，尊重劳动者，珍惜自己的劳动成果。通过这种方式，初中生可以通过体力劳动得到机体能力的提升，从而提升自己的思想和道德情感，自然而然地促进初中生的健康发展。因此，在学校开展劳动教育的过程中，可以使初中生热爱劳动，珍惜物力、勤俭节约的良好习惯，从而推动初中生的成长。最后，通过对学生进行的劳动教育课程，可以促进学校的教学体系的健全，促进五育的平衡发展，给初中生提供高质量的课程认知环境，加快科学育儿观念和课程活动的深度结

合。此外，教师也可以在劳动教育课程的实施中，对学校教育的一个重大缺陷进行有效的补充，对新课程改革的工作进行科学地推动，建立高质量的课程教育环境，使教育质量和教学水平得到最大程度的提升。因此，通过开展劳动教育课程，可以使我国的教育制度日趋成熟，进一步适应“双减”的工作需要。

二、初中生劳动教育的现状分析

(一) 劳动教育内容丰富度不足

目前，大量学校在实施的劳动教育主要围绕基础的体能工作和家庭琐事，并未充分涵盖与现代社会进步相契合的多角度劳动教学内容，在这种情境中，表面化体验成了学生劳动教育的常态，深层价值和意义未能得到实质性理解，劳动教育在许多学校中，主要围绕校园环境维护和植物养护进行，此类活动虽能锻炼学生的动手实践能力和培养其责任感，然而其涉及的范围较为有限，并未充分覆盖现代社会劳动的多元化形态。在现代行业之中，如信息技术、服务业、工业等领域的实际劳动经验及知识技能，是学生较为陌生的部分，劳动教育的规划往往缺少应有的系统架构，未能构建起全面的教育框架，致使学生在投入劳动教育过程中，难以享受到持续且深入的学习经历。

(二) 评价体系不完善

在当前阶段，对初中学生实施劳动教育时，评价机制过多关注于劳动成果，却忽略了学生在劳动过程中的表现及其劳动态度的评估，评价体系的不完善导致其无法全面揭示学生在劳动中的实际表现，同时也阻碍了他们在劳动素养方面的整体提高，例如，现行评价学生方式，主要依据其完成劳动任务量与品质，如是否按时达标，成果是否达标等，该评

价方法在一定程度上映射了受评者的劳动技能，却忽略其在劳动过程中的付出、心态、团队协作等关键要素。在劳动活动中，某些学生表现出浓厚的兴趣与高度的投入，尽管他们取得的成果在数量上可能不及其他同伴，但其展示出的正面情绪与责任感同样受到赞赏，然而，现行评价机制并未能充分融入诸多相关要素，从而使得评价输出在全面性与客观性方面存在不足，劳动过程中的评价缺失，导致学生无法获得必要的反馈与指导，从而影响了其劳动技能和素养的进步。

三、初中劳动教育的有效开展途径

(一) 加强师资队伍建设

为了在初中阶段切实提升学生的劳动教育水平，关键在于构建一支高素质、专业化的教师团队。这支团队不仅应具备深厚的劳动教育理论知识，还需掌握先进的教学方法和手段，以确保劳动教育的有效实施。学校应当定期组织教职员参与劳动技能的专项培训，以及围绕劳动教育的专题讨论会议。这些活动可以邀请行业专家、学者进行授课，分享最新的劳动教育理论、教学方法和案例。通过培训，教师们能够深入了解劳动教育的内涵与价值，掌握现代劳动教育的技术手段，如数字化教学资源、虚拟仿真实验等，从而提升他们的教学水平和专业能力。例如，某初中学校定期举办劳动教育研讨会，邀请企业技术骨干和高校教授为教师讲解最新的劳动技能和生产工艺。教师们通过参与这些活动，不仅拓宽了视野，还学到了许多实用的教学方法。同时，学校还鼓励教师利用假期时间到企业实习，亲身体验劳动过程，从而加深对劳动教育的理解。此外，学校应当倡导教职员积极投身于劳动技能培育的实践活动，通过亲身参与劳动，加深对劳动的理解和感悟。在教学模式和课程材料上，学校应鼓励教师进行创新和改革，结合学生的实际情况和兴趣点，策划出富有特色和个性的劳动教育课程。为了激发教师在劳动教育领域的持续创新与提升，学校还应构建全面的教师绩效评估及奖励体系。通过设立专项表彰机制，如“杰出劳动教育教师荣誉”、“劳动教育教学成就奖”等，对在劳动素养教学领域取得显著成绩的教职工进行表彰和奖励。这不仅能够激发教师们的教学热情和创新精神，还能够提升整个教师团队的凝聚力和向心力。同时，学校还可以开展教学竞赛、开放课堂等活动，为教师搭建一个展示业绩和经验交流的舞台。通过这些活动，教师们可以相互学习、借鉴彼此的教学经验和教学方法，共同推动劳动教育的发展与进步。

(二) 厉清主体、提高认识，打造多元协同的劳动教育体系

在学校层面，作为德育工作的引领者，学校需积极承担起培养初中生正确劳动价值观的重任。例如，某初中学校通

过开设富有特色的劳动教育校本课，如“农耕文化体验”、“手工艺品制作”等，让学生在动手实践中感受劳动的乐趣与价值。同时，学校还定期举办劳动主题演讲和劳动实践基地活动，如组织学生到农场体验农作物种植、收割等过程，增强学生的劳动体验。此外，该校还积极创建校园劳动文化，如设立“劳动之星”评选、举办劳动文化节等，将劳动观念贯穿于学生在校学习和生活的各个方面。在家庭层面，父母应关注孩子生活能力和独立性的培养，同时结合学校的劳动主题和内容，将生产性、服务性、创新性、科学性的劳动融入家庭教育。例如，家长可以引导孩子参与家庭清洁、烹饪、园艺等家务劳动，同时鼓励孩子参与社区志愿服务、环保行动等社会实践活动，培养孩子的劳动观念和社会责任感。在社会层面，各企事业单位应主动承担起普及劳动教育理念的职责。例如，某企业通过与学校合作，举办劳动教育讲座和论坛，邀请行业专家分享劳动经验和价值观，同时开放企业生产线供学生参观学习，让学生亲身体验劳动的艰辛与价值。此外，该企业还通过网络媒体、论坛等平台，持续传播劳动价值观，营造良好的社会氛围。在家校合作方面，学校应建立家庭、学校之间的线上交流平台，如家长留言板、校长邮箱等，定期传递劳动教育的相关政策和知识。例如，某初中学校通过家校微信群、QQ群等平台，定期发布劳动教育资讯和活动安排，同时邀请家长参与学校劳动教育活动，共同构建新型劳动教育模式。在校社协作方面，学校应与教育文化机构、社区等紧密合作，充分利用社会资源，共同举办研学活动、专业体验实践和社区志愿活动等。同时，在家庭社会合作方面，父母应建立正确的劳动教育理念，引导孩子参加社会实践活动，共同为孩子创建热爱劳动、劳动光荣的环境。

(三) 丰富劳动教育内容

为了在初中教育阶段切实提升学生的劳动教育水平，学校应当紧密结合这一年龄段学生的独特心理特征与现代社会的实际需求，精心策划并开展一系列丰富多彩的劳动实践活动。首先，学校应致力于让学生全面了解现代农业、工业、服务业等领域的劳动特点与价值。通过引入相关劳动知识，如现代农业的种植技术、工业生产的工艺流程、服务业的服务标准等，不仅能够有效扩大学生的认知边界，还能帮助他们深刻认识到当代劳动市场的多元化组成及其重要性。例如，某初中学校与当地农场合作，组织学生参观现代农业大棚，了解无土栽培、智能温控等现代农业技术，让学生亲身体验现代农业的魅力。同时，学校还邀请企业技术人员进校园，为学生讲解工业生产流程，让学生近距离感受工业生产的严谨与高效。其次，学校应充分融合当地的文化习俗和传统，举办具有区域特色的劳动实践项目。这些活动不仅能够

激发学生对本土文化的探究热情，还能加深他们对家乡的认同感和归属感。例如，某初中学校结合当地丰富的手工艺传统，组织学生参与剪纸、泥塑等传统手工艺的制作，让学生在动手实践中感受传统文化的魅力。同时，学校还与当地农户合作，开展农业生产实践活动，如组织学生参与农作物种植、收割等，让学生亲身体验劳动的艰辛与喜悦。通过这些精心设计的劳动实践活动，学生不仅能够掌握实用的劳动技巧，还能在劳动中收获成功与愉悦。这些经历将为他们未来的成长奠定坚实的基础，让他们在未来的学习和生活中更加珍惜劳动成果，更加尊重劳动者，从而成为具有社会责任感和担当精神的优秀人才。

(四) 完善劳动教育评价体系

在评价初中阶段学生参与劳动教育的表现时，现有的体系过于关注劳动的产出，而忽略了劳动的过程和学生的态度，这种片面的评价方法无法准确全面地刻画学生在劳动中的实际表现，学校应当构建一个全面评价学生参与劳动活动、态度及所取得成就的系统，针对学生参与劳动的整个流程，构建一套综合评价机制，对学生在劳动活动中的行为与态度，以及表现进行详尽地观察、记录与分析，此举有助于他们的劳动过程进行全面评估，进而深入理解其劳动素养及能力。教师应审视学生在参与劳动时所展现的技能水平、态度、协作能力等方面的具体情况，并细致记录其进步与待提升之处，进而提供即时的反馈与方向性的帮助，此类评价方式，旨在引导学生识别并优化自身缺陷，同时激发他们努力提升劳动技能的热情。学生在劳动过程中的情感表达、态度倾向以及所形成的价值观，共同构成了其劳动态度，这是衡量其劳动素养的关键因素，学校借助问卷和交谈等手段，探查学生们对劳动所持的态度、喜好与见解，旨在对他们的劳动观点及价值观进行系统评价，学生之间通过相互评价与自我评价的方式，可以有效提升自我反思及评价他人的能力，采用多角度的方法对学生进行评估，不仅有助于他们形成恰当的劳动认知，而且能够持续推动他们的劳动观念向积极方向发展。针对学生所付出的努力与创造的成果，构建一套综合评价机

制是必要的，在对学生的劳动成果进行评价时，不仅需审视其完成劳动任务的量和质，更应重视其在劳动过程中所展现的创新思维及问题解决技能，学校采取展示及评选方式，对学生在劳动实践中所创作的成果和创新能力进行考查，借助实验操作与实地考察两种手段，能有效评估学生在现实劳动场景中的具体表现及其所具备的实际能力，此类评价方法多元，能全面揭示学生在劳动中的表现及其综合素养。

四、结束语

综上所述，初中劳动教育的有效开展是促进学生全面发展的重要一环。通过丰富多样的劳动实践活动，不仅能够提升学生的动手能力和问题解决能力，还能培养其责任感、团队合作精神以及创新思维。在未来的教育实践中，应继续深化劳动教育改革，创新教育模式与方法，确保每位学生都能在劳动中收获成长，在汗水中铸就美德。同时，加强家校合作，形成教育合力，共同营造崇尚劳动、尊重劳动的良好氛围，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献力量。

参考文献：

- [1] 娜日苏, 金澳, 郝玲. 新时代初中劳动教育: 意义、问题及提升路径——以内蒙古 A 校为例 [J]. 吕梁学院学报, 2024, 14 (1): 49-53.
- [2] 刘金旺. “五育”融合视域下初中生劳动教育实践 [J]. 亚太教育, 2024 (4): 64-66.
- [3] 艾兴, 郭昊沄, 张琦, 等. 初中生劳动意识的影响因素及培养策略 [J]. 教育科学研究, 2021 (2): 73-78.
- [4] 周鸿. 初中生劳动教育的现状、问题及对策研究——基于浙江省综合评价监测数据的分析 [J]. 基础教育课程, 2021 (10): 11-21.

本文系重庆市教育学会第十届（2021—2023年）基础教育科研立项重点课题“运用育才新‘二十三常能’开展中学劳动教育的路径研究”（课题编号：XH2021A280）的阶段性研究成果。

